

西秦大地唱响见义勇为正气歌

——写在宝鸡市见义勇为基金会第一届理事会(扩大)会议召开之际

梁青 张惠

平林、刘康生、冯军政、黄船钉、殷健……一直以来,我市涌现出一批又一批见义勇为英雄。面对生与死的考验,他们临危不惧、挺身而出。他们的先进事迹感人至深、催人奋进,他们用实际行动,谱写了一曲曲见义勇为的正气歌。近年来,在市委、市政府的坚强领导下,全市各级各部门大力弘扬新时代“枫桥经验”,充分发挥人民群众主体地位,扎实开展见义勇为工作,全市见义勇为为事业取得长足发展,我市荣获第七届“全国十大见义勇为好司机评选活动城市奖”,为成功创建第四届全国文明城市争了光、加了分。

健全机制 保障有力

我市历来重视见义勇为工作,在组织领导、机制建立、经费保障等方面力度大、措施实、效果好,见义勇为工作一直走在全省前列。早在1993年,市委常委会会议就决定成立全市见义勇为领导小组及其办公室,由市委常委、政法委书记任组长,综治、宣传、公安、民政、人社、财政等15个部门为成员单位,负责全市范围内的见义勇为奖励和保护工作。自1994年起,通过财政拨款、社会筹集、个人捐款等方式,建立宝鸡市见义勇为奖励基金,并从2006年开始上

提标准,每年列支20万元用于表彰奖励,截至目前,市级见义勇为基金达到390余万元,县(区)级基金超过150万元,确保了奖励和救助活动不断线。市级领导关心关注,协调解决实际问题,使关心支持见义勇为为事业理念深入人心。“中国青年五四奖章集体”——宝鸡峡抢险救灾青年群体景华驾校学员冯军政、黄船钉为救落水儿童牺牲后,市上领导数次前往慰问烈士家属,当场协调解决烈士家属住房、就业、子女上学等问题,并为两位烈士举行千人追悼大会。为抢救落水人员而牺牲的江苏宜兴市青年殷健事迹一经媒体报道,市上主要领导立即前往殷健父亲殷亚聚暂住的旅馆看望慰问,并当场决定重奖5万元,时隔多年后的2017年春节,市委常委、政法委书记景耀平还不忘他的家人,委托原市综治办与远在千里之外的殷亚聚老人联系,汇去1万元慰问金,当得知老人身患重病住院后,当即批示特事特办,给予2万元的临时救助,原市综治办还与媒体联手,发动社会各界伸出援手,共同帮助英雄的父亲战胜病魔,去年9月还派人随省见义勇为基金会工作人员专程赴江苏宜兴看望慰问殷健的

亲属,协调后续救助工作。

褒奖英雄 激发动力

为进一步营造见义勇为、匡扶正义的浓厚氛围,我市对涌现出的见义勇为人员,随时申报、逐级审核、大力褒奖。以市政府名义命名见义勇为先进分子,并颁发荣誉证书和奖金,在市委政法工作会议上或召开专门表彰大会、新闻发布会公开表彰,向全社会广泛宣传见义勇为先进典型,为见义勇为行为提供坚强有力的舆论氛围。2016年11月25日,一辆油罐车从宝鸡县境内发生侧翻,载有30吨异辛烷的罐体破裂,大量异辛烷泄漏,随时有爆炸的可能,司机盛某重伤被困车内,危急关头,路过的谭建刚、袁加宝等5人不顾个人安危,合力将被困司机救出,并协助交警和消防队员疏散附近车辆、控制局面。事情发生后,宝鸡日报、宝鸡新闻网、华商报、陕西电视台《陕西新闻》,乃至中央电视台《朝闻天下》《共同关注》《新闻直播间》等专栏相继报道。2017年春节前夕,这一抢险救灾群体站上了“感动凤县年度人物”领奖台;同年8月,市政府授予5人“见义勇为先进分子”荣誉称号,每人奖励2万元,10月,5人被授予“宝鸡市道德模范”

称号。近十年来,全市各级累计评选表彰见义勇为人员达到107人,其中国家级8人、省级7人、市级46人、县级46人,市级先进集体4个,发放奖励和慰问金200余万元。

帮扶救助 强化活力

市上建立起中省市县四级见义勇为人员档案,定期摸底见义勇为人员家庭基本情况,并对政法系统英烈、见义勇为牺牲人员子女助学情况分类建档,确保救助和保护工作常态化。坚持财务专人管理、专人执行、专人监督,定期接受审计部门对见义勇为基金使用情况的审计,确保救助帮扶资金用到关键处、刀刃上。每年元旦、春节分级分类慰问见义勇为先进分子及其亲属,按照每人发放慰问金5000元至10000元、慰问品300元至500元的标准进行慰问。“中国青年五四奖章”获得者、全省见义勇为先进分子冯军政牺牲后,市、区有关部门及时为其家属办理了城镇户口、优先住上了经济适用房,并为其安排了公益性岗位,使英雄的亲属生活得到根本保障。从2018年起,按照中省统一部署,积极实施“海航·见义勇为英模安居工程”,为3名受到中省表彰的见义勇为人员及其亲属协调落实配套资金58万元,并在

房源选择、宅基地审批、房价优惠等方面协调照顾,帮助他们圆了住房梦。去年底,还为见义勇为牺牲人员杨建东家庭申请了住房改善项目,省、市、区负责同志多次到现场查看情况,修订房屋装修方案,春节过后进行施工。据不完全统计,近三年来,全市各级共救助慰问见义勇为人员53人次,协助解决住房、就学、就医等问题15起,先后组织10人次到西安体检,并赴海南、黑龙江等地参加疗养活动。同时,我市坚持把舆论宣传作为见义勇为事业的重要抓手,将见义勇为宣传纳入平安建设宣传和扫黑除恶宣传,开展常态化宣传活动,在宝鸡日报和宝鸡日报掌上宝鸡App刊载见义勇为先进分子英雄事迹,每年清明节期间开展祭奠缅怀见义勇为牺牲英模活动,播放《人民永远铭记》专题片,形成了敬仰见义勇为英模、宣传见义勇为英模、感恩见义勇为英模的良好风尚。

关爱英雄 共同发力

市政府先后印发《宝鸡市奖励和保护见义勇为人员实施办法》《关于加强见义勇为人员权益保护的实施意见》《“一元民生保险”实施方案》,为见义勇为奖励和保护工作提供了更加有力的制度保障。各级各部门协作配合,共同承

担起救助和保护见义勇为人员的社会责任,想方设法为见义勇为人员及家庭排忧解难。民政、卫健、人社和社保等部门立足工作职能,真诚关爱英雄、服务保障英雄,想方设法为他们排忧解难,以实实在在的实际行动,支持见义勇为人员,先后为9人办理了低保和专项救助项目,协调解决医疗费近60万元。勇斗歹徒的见义勇为负伤人员金智辉住院费用无着落,原市综治办数次召集财政、卫健、民政等部门协商,最终由财政和他本人所在单位上级主管部门共同支付了40余万元医疗费,伤愈复后的金智辉也重新走上了工作岗位,有关部门还在其女儿上大学学费问题上积极协调,帮她办理了助学贷款。社会各界的共同努力为全市见义勇为事业撑起了一片温暖的天空,为创建平安宝鸡提供了强大的精神动力。

如今的宝鸡,已经孕育并形成了崇尚见义勇为行为、争做见义勇为者的良好氛围,全市涌现出的见义勇为人员正在逐年增加,见义勇为行为层出不穷。见义勇为英雄成了这座城市的荣耀,见义勇为为精神成了这座城市一张烫金闪亮的名片,影响着一代又一代宝鸡人努力践行弘扬见义勇为精神。

我市见义勇为英模典型事迹

平林,男,汉族,中共党员,生前系市中级人民法院书记员。2005年10月,被省高级人民法院追记一等功;2006年1月被市政府授予“见义勇为先进分子”荣誉称号;2006年被省政府追认为革命烈士,同年10月被中华见义勇为基金会授予“全国见义勇为先进分子”荣誉称号。

主要事迹

2005年7月16日凌晨4时许,平林发现有一个黑影踩着他家的防护网正欲爬到楼上邻居家行窃,平林迅速跑出屋外,与窃贼展开搏斗。搏斗中,平林被窃贼用刀刺中右腋下主动脉,他咬着牙追出10多米,终因流血过多而倒在血泊之中。平林被送往医院后抢救无效,献出了宝贵的生命。

刘康生,男,渭滨区人,2012年因病去世。2010年被市总工会授予优质服务明星称号;2011年被授予市出租汽车行业“十佳服务明星”称号;2011年12月被中华见义勇为基金会授予第八届“昆仑奖”全国见义勇为英雄司机称号。

主要事迹

2008年7月23日,刘康生驾驶出租车运营过程中,发现路边有两名男子正在对一名女士实施抢劫。歹徒抢劫得手后,慌忙驾驶摩托车逃窜。刘康生立即驾车追赶并报警,最终与民警一起将两名歹徒制伏。

李均民,男,汉族,扶风县人。1999年10月被中宣部、公安部、中华见义勇为基金会授予“全国见义勇为先进分子”荣誉称号。

主要事迹

1998年4月4日,李均民驾驶凤县至宝鸡的客运班车向市区方向行驶。途中三名歹徒持刀在车厢内抢劫乘客财物,李均民立即停车开门,

售票员趁机下车找电话报警。歹徒将李均民控制,并拿出一个炸药包,威胁他开车继续前行。接警后,警方沿路追击,设卡堵截。当车辆驶向一个警方卡点时,歹徒让李均民冲过卡点,在车到达卡点前的一刹那,李均民紧急制动,撞向路边的电线杆,歹徒摔倒在地,李均民夺过炸药包,将一名歹徒的双手反扭按倒在地,民警也立即上车抓获一名歹徒。

冯军政,男,汉族,咸阳乾县人,生前在宝鸡从事货物运送工作。**黄船钉**,男,汉族,金台区人,生前系沈阳理工大学学生。2010年2月,两人被市政府授予“见义勇为先进分子”荣誉称号;2012年被省政府授予“见义勇为先进分子”荣誉称号。

主要事迹

2010年1月27日,一名5

岁男童在引渭渠金台区代家湾村段不慎落水,正在附近练车的景华驾校2009年第十二期驾驶员培训班9名教练员、35名学员和附近群众迅速展开营救,其中景华驾校学员冯军政、黄船钉等5名学员、教练员及一名过路群众跳入水中,将落水儿童成功救出。冯军政、黄船钉两人因体力不支被水冲走,不幸遇难。

侯天祥,男,汉族,岐山蔡家坡人。**李海啸**,男,汉族,陕西法士特齿轮有限公司员工。**王凯**,男,汉族,眉县人。2016年,三人被市政府、岐山县政府分别授予“见义勇为先进个人”荣誉称号;2019年12月被省政府授予“见义勇为先进分子”荣誉称号。

主要事迹

2016年3月26日下午

3时许,宝鸡石头河水库下游,两名12岁男童在玩耍时不慎落水,侯天祥开车路过时听到救命声,便立即停车,跳入水中救人,随后赶到的李海啸、王凯相继跳入水中接力施救,生命的最后一刻,侯天祥用尽最后一丝力气,将抓在手里的孩子推向岸边。侯天祥、李海啸、王凯三人共同将两名落水儿童救上岸,但侯天祥却因体力不支,不慎溺水牺牲。

罗亮亮,男,汉族,中共党员,千阳县人,退伍军人。2012年被千阳县政府授予“见义勇为先进分子”荣誉称号;2013年被市政府授予“见义勇为先进分子”荣誉称号;2015年被省政府授予“见义勇为先进分子”荣誉称号。

主要事迹

2011年10月28日,罗亮亮在位于千丰渠旁边自家

小饭店里炒菜,听见屋外母亲呼喊有娃掉进了千丰渠,他立即从操作间飞奔出来,二话不说跃入渠中救人。当时,千丰渠内水深且水流湍急,在抓住小孩后两人被冲进有着“死亡胡同”之称的千米涵洞内。但凭着坚强的信念,在被渠水冲出1200多米的涵洞口时,他仍然紧紧地抱紧10岁溺水男童夹在胳膊下,最终,在群众的帮助下,两人成功获救。

张小平,男,汉族,凤县人。2003年被凤县人民政府授予“见义勇为先进个人”荣誉称号;2004年被市政府授予“见义勇为先进个人”荣誉称号。

主要事迹

2003年3月4日,甘肃一重型货车在省道212凤县红花铺镇路段占道行驶,因大雪路滑失控,

与凤县农行运钞车迎面相撞,造成运钞车严重挤压变形,农行2名职工当场死亡,另2人生命垂危,车内还有65524元现金和枪支。赴宝鸡市看望住院岳父的张小平义无反顾撬开被撞变形的驾驶室,将两名重伤者救出,扶上自己的小车,火速返回凤县医院抢救,并及时报警,挽救了二人的生命和国家财产安全。

金智辉,男,回族,渭滨区人,2004年被市政府授予“见义勇为先进分子”荣誉称号。

主要事迹

2003年11月,金智辉

被借调到渭河公园筹建处工作期间,发现歹徒作案,遂与其搏斗,被歹徒打伤,致胰脏破裂,经过紧急抢救保住性命,小肠被切除1米,导致身患多种疾病,造成重大伤残。

弓双虎,男,汉族,渭滨区人,中共党员。**闫东林**,男,汉族,渭滨区人。2005年,两人被渭滨区政府授予“见义勇为先进分子”荣誉称号;2006年被市政府授予“见义勇为先进分子”荣誉称号。

主要事迹

2005年7月18日

上午,市区姜谭路发生一起命案,一男子向时任百合花城保安闫东林、弓双虎报告,发现有一名男子身上、手上均有血迹,怀疑是杀人歹徒,他俩沿着姜谭路歹徒逃窜方向奋力追赶,并将歹徒抓获交给公安机关。

赵银革,男,汉族,眉县人,2009年被市政府授予“见义勇为先进分子”荣誉称号。

主要事迹

2008年3月2日,宝鸡网通公司眉县新科公司职工赵银革在县城雅荷花

苑小区给用户安装宽带时,发现楼下2名小偷正在盗窃摩托车,他和同事不顾劳累边喊边追,奋力追捕,穷凶极恶的歹徒拔刀刺中他六刀,赵银革仍抱住小偷不放手,最后英勇牺牲。

谭建刚,男,汉族,宝运集团凤县分公司经理。**周永海**,男,汉族,中共党员,凤县坪坎镇银母寺村人。**袁加宝**,男,汉族,市秦通集团凤县分公司职工。**马晓莉**,女,回族,中国人寿保险公司凤县支公司职工。**杨璐**,男,汉族,个体户。2017年8月五人被市政府授予“见义勇为先进分子”荣誉称号。

主要事迹

2016年11月25日,一辆车号为宁CD0683的油罐车从宝鸡驶往汉中途中发生侧翻,载有30吨异辛烷的罐体侧翻破裂,气体泄漏,随时有爆炸的可能,路过此地的谭建刚、周永海、袁加宝、马晓莉、杨璐等五人,合力将被困司机盛某救出,并及时联系将盛某及同车人送往医院救治。

马阿龙,男,汉族,陈仓区人。2020年12月被陈仓区政府授予“见义勇为先进个人”荣誉称号。

主要事迹

2020年11月15日上午10时许,一名老人在陈仓区东关街道大王村附近不慎掉入引渭渠中。马阿龙驾车行至附近时,听到有人呼救,便急忙下车查看。由于水流湍急,老人不停在水中挣扎,一

会儿露出半个身子,一会儿整个人被没入水中,已被冲出了数十米远,情况万分紧急,马阿龙脱掉外套扎进水中,奋不顾身向落水者游去,瞅准时机一把将他抓住,此时,岸上的群众找来绳子扔向他们,他一手抱住落水的老人,一手使劲抓住绳子,在周围群众的共同努力下,两人安全上岸。老人被救上岸后并无大碍,马阿龙休息片刻便悄悄驾车离开了现场。